

Welcome 歡迎 破冰遊戲

Worship 敬拜 高聲敬拜主

Word 神的話 路加福音 3:1-6

待降的意思是「來臨 coming」，一方面紀念祂降世為人，另一方面等待基督第二次再臨，待降節期從聖誕節往前算四個禮拜日，點燃四根蠟燭，代表希望、信心、喜樂、仁愛，奇特的是，待降節期前三週的經文是警告的經文，都與終末或基督再臨有關，第四週才提起降生的嬰兒，直到聖誕節的慶祝高潮，很多人不知道，教會曆是從待降節期開始算起，一般而言，聖誕節是過去的歷史，耶穌基督已經降生，而待降節是尚未發生的事，關乎最後的日子，為什麼教會曆不是選擇「聖誕節」，而是從「待降節」算起？

事實上，本週經課表經文包括路加福音和瑪拉基書，剛好涵蓋時間軸的兩端，一端是起始，一端是終末，人們習慣以一條直線代表歷史的時間軸，左邊代表過去，右邊代表未來，向右看是先知施洗約翰，他是新約的第一位先知，也是歷史上的最後一位先知，代表「起始的尾聲 The end of the beginning」；向左看是先知瑪拉基，他是舊約最後一位先知，但他的信息卻指向未來，預言耶穌基督的再臨，代表「待放的終末 The beginning of the end」，好像時鐘滴答滴答作響，時間越來越接近，舊約眾先知所預言的「那個日子、那個時候」終將出現，雖然施洗約翰與我們相隔兩千年，就如德國神學家所說「We are in the middle of the time 我們處於時間軸兩端的中間」，簡單來說，我們和施洗約翰同樣置身於耶穌基督降生及再臨的中間，或許可從施洗約翰身上找到一些線索，究竟當如何面對待降節期？又當如何看待時間？

施洗約翰出生後，第八日行割禮，原先想按他父親的名字，為他取命「撒迦利亞」，但天使告訴父親說取名叫「約翰」，眾人都覺得訝異，因為親族中從來沒有人取這名字的，儘管約翰的父親和母親是祭司家族出身，但約翰沒有留在耶路撒冷的聖殿服事，而是進入曠野服事，上帝呼召約翰以新的命字、新的使命、新的方法去服事那個世代的人，聖經記載說「2.....那時，撒迦利亞的兒子約翰在曠野裏，上帝的話臨到他。3 他就走遍約旦河一帶地方，宣講悔改的洗禮，使罪得赦。4 正如以賽亞先知書上所記的話：在曠野有聲音呼喊著：預備主的道，修直他的路！5 一切山窪都要填滿；大小山岡都要削平！彎彎曲曲的地方要改為筆直；高高低低的道路要改為平坦！6 凡血肉之軀的，都要看見上帝的救恩！」

我們似乎聽到約翰沙啞的聲音喊著說「預備主的道，修直他的路！」又聽見瑪拉基的警告，說「他來的日子，誰能當得起呢？他顯現的時候，誰能立得住呢？因為他如煉金匠的火。」當我們聽見施洗約翰和瑪拉基的聲音，很明顯與聖誕節的氣氛格格不入，特別是在北美，從感恩節到聖誕節，是一年當中最輕鬆及享受的時期，這段期間是 shopping、party、探親、旅遊的最佳時機，諷刺的是，透過施洗約翰及瑪拉基的信息及觀點，透露出待降節期不應該是追求舒適、追求享受的時期，而是進入曠野，經過火煉，等待終末、徹醒的時期，若不經過鍛鍊的火，將世俗與神聖的衝突燒成灰燼，就無法反映出待降節蠟燭，所代表的盼望、信心、喜樂、仁愛，唯有透過基督再臨和終末的眼光，我們才能真正摸著上帝心意，數算一生的日子。

一千六百年前，有人問奧古斯丁「What then is time 什麼是時間？」他回答「If no one asks me, I know what it is. If I wish to explain it to him who asks, I do not know. 如果沒有人問我，我知道什麼是時間，如果有人問起並且要我解釋，我便知道了。」實際上，聖經中有兩種截然不同的時間，分別是 Chronos 和 Kairos，描述兩種不同性質、卻又同時運行的概念。Chronos 是以時鐘計算的時間（Time），每分每秒都同樣速度，它是連續性、可測量的時間，人們的生活離不開 Chronos 的時間。Kairos 是指時機（Timing），這一分和那一分差很多，關鍵在於你有沒有抓住最好的時機，也可說是決定性的時刻。

教會曆的所有節期，聖誕節、復活節、大摘節期、五旬節，都是已經發生的歷史事件，這是 Chronos 的時間。我們只要買一本新月曆或記事本，就知道 2019 年新年和國定假日的日子，也可事先安排明年的假期，這是 Chronos 的時間。上帝公平地賜給每人一天 24 小時，每分鐘 60 秒，你可以充分運用，也可以什麼都不做，那是你個人的自由，這是 Chronos 的時間。唯獨「待降節期」遙指的「那個日子」尚未發生，這是 Kairos 的時間。有一日，耶穌坐在橄欖山上，門徒前來問他「請告訴我們，這些事什麼時候會發生呢？你的來臨和這世代的終結，會有什麼預兆呢？」耶穌說「那時候，如果有人對你們說『看哪，基督在這裡！』或『他在那裡！』你們不要相信…。至於那日子和那時刻，沒有人知道，連天使也不知道，子也不知道，唯有父知道。」（太 24:36）我們可以自行決定 Chronos 的時間，唯獨 Kairos 的關鍵時刻，由不得我們作主，前一陣子，加州發生史上最大的野火，許多逃出火場的人都心有餘悸的說「大火在你想像不到的時候就來了！」

親愛的兄姊，因為主再臨的日子忽然來到，在那日沒有人能站得住，所以上帝差派施洗約翰傳講悔改的信息，邀請人們接受救恩，這就是好消息！當聖靈感動你，務必要把握時機，這是一個 kairos 的機會。對基督徒而言，當朋友遇到困難，你請他一起吃午餐，或許佔用了一些時間，卻因著你的關心與安慰，分享福音，一起禱告，帶領朋友更親近主，這是一個 kairos 的機會。

待降，就是回到原點，藉由待降節期重新尋求救恩，重新認識自己，找回失落的信仰，找回起初的愛，找回單純的信心，找回傳福音的熱誠，這是報答基督最好的禮物！

討論題目：

1. 分享一個和「時間」有關的美好經驗或失敗回憶？這件事是否帶來任何影響？
2. 聖經中兩種不同的時間觀（Chronos 和 Kairos），對你有什麼樣的啟發或提醒？
3. 分享一件個人最近做過最接近 Kairos 的生命體驗？小組員動動腦，計畫做一件 Kairos 的服事？

Work 神的工 代禱事項

1. 為 12/23 聖誕聯合主日的籌備工作代禱，並邀請親朋好友一起敬拜
2. 為聖誕聯合主日帶領敬拜與節目有美好配搭，帶領會眾進入神所喜悅的敬拜
3. 為新選出的長老、執事、各團契會長及同工代禱
4. 肢體關懷：黃惠美、李宋祁、James、張銘輝、曾淑吟、許鳳媚、楊惠美、陳崑南牧師